

# 老年下呼吸道感染中医药临床研究概况

★ 余宏伟 王翼洲 (安徽省中医院干部病房呼吸消化内科 安徽 230031)

文献综述

**关键词:** 中医药疗法;老年人;下呼吸道感染;临床研究

**中图分类号:**R 562   **文献标识码:**A

下呼吸道感染系指声门以下的呼吸道感染<sup>[1]</sup>,或支气管-肺感染<sup>[2]</sup>,包括急性支气管炎、慢性支气管炎急性发作、支气管扩张继发感染等气道感染及肺炎、肺脓肿等肺实质感染,广义上包括胸膜腔和纵隔感染。其中以肺炎居多。老年人由于免疫功能低下,基础疾病多,特别容易发生下呼吸道感染。且老年人常常合并其它慢性疾病、混合感染及耐药菌株感染率也高,治疗难度大,是造成老年人死亡的主要原因之一<sup>[3]</sup>。近年来中医药在治疗本病方面取得了很大进展,综述如下:

## 1 病因病机

下呼吸道感染在中医学中属“风温肺热”、“咳嗽”、“喘症”等范畴。一般认为,本病病变部位在肺,病理机制为痰热、瘀毒互阻致肺脏功能失常,其传变规律及辨证治疗多遵卫气营血,初起即见肺卫证候,可顺传于胃,致阳明邪热炽盛;或逆传心包,扰动心神。病变过程中,常因邪热壅肺而致痰、热、咳、喘,病至后期,则多肺胃阴伤。

近年来,随着对温病卫气营血证候病理变化本质的研究深入,关于本病的病因病机有学者提出新见解。黄氏<sup>[4]</sup>认为“热毒”为温病的病因,主张清热解毒应贯穿卫气营血证各阶段。赵氏<sup>[5]</sup>辨证论治老年肺部感染,认为此病的发生和发展与外邪侵袭和肺、脾、肾三脏虚弱有直接关系。郭氏<sup>[6]</sup>认为老年人正气渐衰,卫外不固,各种病原微生物更易侵入而发病。正虚外邪袭肺致肺气上逆则咳,升降失司则喘,津液失于运化输布而为痰。痰浊壅肺,肺气郁滞,气滞血瘀,瘀血内阻则清气不入,浊气不出,而发生缺氧及二氧化碳潴留;若痰浊上蒙清窍,清阳不升,元阳失用则神志不清,见于肺性脑病。故老年人肺部感染具有表里同病、虚实夹杂等特点。叶氏等<sup>[7]</sup>认为老年风温肺热病病因病机系患者由虚而派生的痰、瘀为病理基础,外感为其急性诱发因素,导致痰浊壅肺,瘀血阻滞。患者“瘀”的表现比较突出。陈氏<sup>[8]</sup>把老年人肺炎的病机特点归结为“毒”与“虚”。老年人体质虚弱且多有宿疾,宿疾之中又以喘病、肺胀为多。肺部宿疾缠绵不愈,不但影响肺主一身之气的功能,以致全身正气亏虚,而且影响气道局部抵御外邪的能力,使外邪更易入侵。中医辨治老年人肺炎,应根据其“毒”与“虚”的病机特点,在疾病的不同的阶段,分别采用解表、解毒、化痰及扶正等方法。

## 2 辨证论治

对老年人下呼吸道感染的辨证,学者多根据温病的卫气营血四个阶段进行,而具体分型却又不拘于此。季氏<sup>[9]</sup>根据老年病“多瘀”之特点,在辨证施治基础上加用复方丹参注射液治疗邪在卫、气、营三候之老年人肺炎 60 例,用复方丹参注射液 20 ml 加入 5% 葡萄糖溶液或 0.9% 氯化钠溶液 500 ml 中静滴,每日 1 次,同时予以辨证分型治疗:热在肺卫型,方选银翘散加减;痰热壅肺型,方选麻杏石甘汤加减;热陷心包型,方选清营汤加味,疗效满意。杨氏<sup>[10]</sup>辨证施治老年肺炎:①风热犯肺型治以辛凉解表,清肺化痰,方用银翘散加减;②痰湿阻肺型治以健脾燥湿,化痰止咳,方用二陈汤加减;③痰热壅肺型治以清肺化痰,宣肺止咳,方用麻杏石甘汤合千金苇茎汤加减;④气阴两虚型治以益气养阴,化痰清热,方用生脉散或沙参麦冬汤加减。结果中西医结合老年组与西药老年组临床疗效对比,中西医结合老年组疗效比单纯西药治疗效果好,痊愈率高,死亡率低( $P < 0.05$ ),治疗老年肺炎,在根据药敏结果选择抗生素的基础上,辨证使用中药,不但具有良好的祛痰、平喘、改善通气的作用,还可扶助正气,提高机体的抗病能力。喻氏<sup>[11]</sup>以三子养亲汤加味为基本方并随症加减,治疗老年慢性阻塞性肺疾病急性加重 82 例,结果中西医结合组与对照组在疗效、主要临床症状与体征改善情况比较方面,中西医结合组优于对照组,差异有显著性差异( $P < 0.05$ )。

## 3 专方专药

魏氏<sup>[12]</sup>用麻芩合剂治疗老年下呼吸道感染 60 例,结果治疗组痊愈 19 例,显效 29 例,有效 7 例,无效 5 例,总有效率 91.0%;对照组痊愈 14 例,显效 23 例,有效 13 例,无效 10 例,总有效率 83.3%。两组疗效差异显著( $P < 0.05$ ),在治疗前后血象变化、退热时间及痰培养转阴率比较上,治疗组也显著优于对照组。花氏等<sup>[13]</sup>运用清金化痰汤(黄芩、桑白皮、山栀、贝母、桔梗、麦冬等)治疗老年慢性支气管炎急性发作痰热壅肺证 42 例,总有效率 95.2%。李氏<sup>[14]</sup>以止嗽散加味治疗老年性肺部感染 89 例,并设西药治疗 50 例进行对照,疗效满意。张氏等<sup>[15]</sup>以加味麻杏石甘汤治疗老年性肺炎,治疗组 48 例中,治愈 33 例,显效 6 例,好转 6 例,无效 3 例,总临床有效率(治愈加显效)为 81.3%。对照组 36 例中,治愈 17 例,显效 7 例,好转 7 例,无效 5 例,总临床有效率为 66.7%。两组总临床有效率比较, $P < 0.05$ ,差异有显著性。

#### 4 常用治法及方药

杨氏<sup>[16]</sup>以银翘散合补中益气汤加减治疗老年肺炎,治疗组以扶正与祛邪为原则,结果治疗组有效率 86.66%,对照组有效率 60.00%。两组疗效比较,有显著性差异( $P < 0.05$ )。结果提示:在抗感染途径上,扶正与祛邪在老年人肺炎治疗上有同等意义,扶正与祛邪疗法并用治疗老年肺炎效果比单纯应用祛邪疗法好。杨氏<sup>[17]</sup>对 40 例慢性支气管炎急性感染患者采用清热化痰健脾法为主的中医药治疗,并与单纯抗生素治疗组对比观察。结果治疗组 40 例中临床治愈 22 例,显效 12 例,好转 3 例,无效 3 例,总有效率 92.5%;对照组 30 例中临床治愈 16 例,显效 9 例,好转 3 例,无效 2 例,总有效率 93.3%。两组总有效率差异无显著性差异( $P > 0.05$ ),表明单纯用中药治疗老年性慢性支气管炎急性感染,有良好的效果,临床治疗老年性慢性支气管炎急性感染,在运用抗生素治疗后疗效欠佳的情况下,运用中西医结合治疗不失是一种较好的方法。叶氏等<sup>[7]</sup>认为老年风温肺热病因病机系患者由虚而派生的痰、瘀为病理基础,外感为其急性诱发因素,导致痰浊壅肺,瘀血阻滞。患者“瘀”的表现比较突出。对 36 例老年社区获得性肺炎佐以灯盏细辛注射液治疗,结果观察组治愈 18 例,有效 13 例,无效 2 例,死亡 3 例;对照组治愈 12 例,有效 7 例,无效 4 例,死亡 7 例。就有效率比较观察组优于对照组( $P < 0.05$ )。两组痊愈及有效例数中症状、体征、胸片及白细胞恢复正常时间比较,治疗组也显示良好效果。张氏等<sup>[18]</sup>遵《内经》“燥化于天,热反胜之”之旨,以甘寒为主,滋阴清热,清宣肺燥,以清燥救肺汤化裁,治愈 1 例老年重症支气管肺炎。

#### 5 中西医结合治疗

中西医结合疗法治疗下呼吸道感染,尤其是老年下呼吸道感染常较单一用药效果好。刘氏等<sup>[19]</sup>用中西医结合方法治疗老年下呼吸道重症感染 30 例,对照组予西医常规治疗,治疗组在常规西药治疗的同时,配合静脉滴注鱼腥草注射液、双黄连粉针。治疗组治愈 26 例(86.67%),对照组治愈 18 例(60.00%)。两组比较,治疗组治愈率较对照组有显著性差异( $P < 0.05$ )。开始退热时间治疗组为( $1.25 \pm 0.91$ )天、对照组为( $2.04 \pm 1.01$ )天,完全退热时间治疗组为( $2.26 \pm 1.92$ )天、对照组为( $4.02 \pm 1.26$ )天,治疗组均短于对照组( $P < 0.01$ );血象总复常率,治疗组高于对照组( $P < 0.05$ );两组治疗后第 15 天胸片阴转率比较,治疗组优于对照组。孙氏等<sup>[20]</sup>用中西医结合方法治疗老年细菌性肺炎 50 例,对照组 50 例西医常规治疗;治疗组 50 例在对照组治疗基础上加用中药小青龙加石膏汤治疗。结果总有效率、痊愈率治疗组分别为 100%、70%,对照组分别为 94%、54%,两组总有效率无显著性差异( $P > 0.05$ ),而两组临床疗效比较,存在显著差异( $P < 0.01$ )。提示中西医结合治疗老年细菌性肺炎疗效确切,可提高治愈率,明显缩短病程。

#### 6 问题与展望

目前,中医药辨证论治及中西医结合治疗下呼吸道感染在减轻患者症状,提高患者生存质量及减轻细菌耐药性等方面有明显优势,但是,也存在着一些问题需要进一步探索。

首先,对本病的中医证候诊断分歧大,其证候的客观化与标准化研究尚少,这样就使观察对象缺乏统一标准,影响疗效评价的科学性,为使疗效确切,应在这方面加大力度;其次,既往中医药治疗本病的实验和临床研究,主要是参照现代医学研究方法,明确单味药的体外抗病原体活性,以及中成药对机体免疫功能的调节作用。今后的临床研究应紧密结合本病的发病机制及临床特点,充分利用迅速发展的现代免疫学技术,结合传统中医理论,进一步阐明中医药对本病的治疗机制。第三,科研设计不甚严密,部分没有对照组,统计学方法应用欠科学。所以今后对老年人呼吸道感染的研究应进行严格的科研设计,着力遵循对照、盲法、多中心的原则。此外,缺乏对患者的基础状况的量化研究,很少涉及老年肺炎患者的营养状况、生活质量方面及中医药对这些方面作用的研究。由于老年人基础疾病多、免疫功能低下,临幊上多表现为虚实兼杂,制定严谨客观的诊疗标准,在“扶正祛邪”原则的指导下灵活应用治疗方法,可望进一步提高疗效。

#### 参考文献

- [1] 何权瀛. 下呼吸道感染的临床诊断进展[J]. 临床内科杂志, 2001, 18(5):321~324.
- [2] 林东昉, 张婴元. 下呼吸道感染抗菌药物治疗进展[J]. 国外医学·内科学分册, 1999, 26(11):475~477.
- [3] 陈灏珠. 实用内科学[M]. 第 11 版. 北京: 人民卫生出版社, 2001, 1574~1576.
- [4] 冯涤尘. 论黄星垣热急症学术成就[J]. 中国中医急症, 2001, 10(3):121.
- [5] 赵新乡. 老年肺部感染的辨证论治[J]. 山西中医, 2003, 19(2):63.
- [6] 郭红. 中西医结合治疗老年人肺感染 88 例疗效观察[J]. 天津中医, 1998(4):153~154.
- [7] 叶玲, 洪旭初, 陈沁. 灯盏细辛注射液佐治老年社区获得性肺炎 36 例[J]. 广东医学, 2005, 26(6):862~863.
- [8] 殷允诚. 陈宪海辨治老年人肺炎经验拾萃[J]. 湖北中医杂志, 2004, 26(7):18~19.
- [9] 季锡林, 孙伯青. 辨证施治合复方丹参注射液治疗老年肺炎 60 例[J]. 浙江中医杂志, 1998(3):128.
- [10] 杨素敏, 欧阳东. 老年肺炎的临床特点与中西医结合治疗[J]. 中国自然医学杂志, 2000, 2(2):75~78.
- [11] 喻清和, 邱志楠. 中西医结合治疗老年慢性阻塞性肺疾病急性加重 82 例疗效观察[J]. 新中医, 2004, 36(9):51~52.
- [12] 魏葆琳. 麻芩合剂治疗老年下呼吸道感染 60 例[J]. 吉林中医药, 2004, 24(8):22~23.
- [13] 花君震, 李淑英. 清金化痰汤治疗老年慢性支气管炎急性发作 42 例[J]. 陕西中医, 2002, 23(10):874.
- [14] 李景昌. 止嗽散加味治疗老年性肺部感染 89 例[J]. 新中医, 2000, 32(7):58~59.
- [15] 张清, 郑艳, 郑承铎. 加味麻杏石甘汤治疗老年性肺炎 48 例[J]. 现代医药卫生, 2005, 21(13):1711~1712.
- [16] 杨周瑞. 银翘散合补中益气汤加减治疗老年肺炎的临床研究[J]. 中医研究, 2001, 14(1):25~26.
- [17] 杨旭芒. 辨治老年性慢性支气管炎急性感染 40 例[J]. 江苏临床医学杂志, 2001, 5(2):167.
- [18] 张兆祺, 冯怀民. 从秋燥论老年重症支气管肺炎 1 例[J]. 吉林中医药, 1998(1):28.
- [19] 刘学兰, 刘学芸. 中西医结合治疗老年下呼吸道重症感染 30 例[J]. 中国中医急症, 2002(3):169.
- [20] 孙宏伟, 李鸿弘, 阎德春. 中西医结合治疗老年细菌性肺炎 50 例临床观察[J]. 中国现代医药杂志, 2006, 8(4):71~72.

(收稿日期:2007-07-25)